



Всероссийская общественная организация
«Русское географическое общество»

пер. Гриевцова, 10, г. Санкт-Петербург, 190000
тел./факс: 8-800-700-1845
<http://www.rgo.ru>

ПРОТОКОЛ
заседания Попечительского Совета
Всероссийской общественной организации
«Русское географическое общество»

г. Москва

«15» апреля 2011 года

Присутствовали: Путин В.В., Шойгу С.К., Абрамов А.Г., Алекперов В.Ю., Бокарев А.Р., Вексельберг В.Ф., Воробьев Ю.Л., Гальчев Ф.И., Громов А.А., Грызлов Б.В., Дерипаска О.В., Дод Е.В., Дюков А.В., Евтушенков В.П., Матвиенко В.И., Песков Д.С., Потанин В.О., Проничев В.Е., Прохоров М.Д., Савельев В.Г., Садовничий В.А., Собянин С.С., Стржалковский В.И., Усманов А.Б., Чемезов С.В.

Открыл заседание Попечительского Совета Русского географического общества Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу:

«Добрый день, уважаемые дамы и господа! На заседании Попечительского Совета Русского географического общества присутствуют более половины его членов. Кворум имеется».

С.К. Шойгу объявил заседание открытым и предоставил слово Председателю Правительства Российской Федерации, Председателю Попечительского Совета Общества Владимиру Владимировичу Путину.

Со вступительной речью к Попечительскому Совету Общества обратился Председатель Правительства Российской Федерации, Председатель Попечительского Совета Общества Владимир Владимирович Путин:

«Добрый день, уважаемые коллеги, друзья!
Прежде всего, от души приветствую всех участников и гостей
очередного заседания Попечительского Совета Русского географического
общества. Хочу поблагодарить Московский Университет за
предоставленную возможность собраться именно в этом замечательном,
прекрасном зале.

Наш Совет, как известно, был создан почти год назад и стал ещё одним символом возрождения традиций этой замечательной организации. Я уже неоднократно говорил, что Русское географическое общество исторически было призвано решать самый широкий круг проблем, и они не ограничивались сугубо географической наукой. Речь шла о масштабном изучении российских земель, исследовании новых территорий, природных богатств, этнографического наследия, но главное – о формировании политики эффективного использования экономических и гуманитарных ресурсов нашей страны. И вся эта значимая, нацеленная на будущее деятельность во многом обеспечивалась сплочённой командой единомышленников, людей с передовыми взглядами, с чётким видением перспектив, которые может дать России работа энтузиастов Русского географического общества.

Отрадно, что и в наши дни эта уважаемая, имеющая уже широкое мировое признание организация имеет солидную поддержку попечителей – поддержку, которая позволяет ей принимать самое непосредственное участие в решении стратегических задач устойчивого развития, полноценной реализации культурно-экономического потенциала страны, укрепления конкурентоспособности нации в целом.

Сегодня отделения Русского географического общества открыты в 75 регионах Российской Федерации. Считаю, что именно они должны стать основой основ нашего Общества, его главной движущей силой, и этому направлению необходимо уделять самое пристальное внимание. Я рассчитываю, конечно, и на то, что и в регионах будет создаваться и развиваться сеть региональных попечительских советов. На сегодня их 11; и хочу отметить активную работу наших коллег из Хакасии, Республики Бурятия, Ямalo-Ненецкого автономного округа, Красноярского края. Буквально на днях региональный попечительский совет должен быть создан в Калужской области, в самое ближайшее время такие структуры появятся в Краснодарском крае, Забайкалье, Ивановской области.

Ещё раз подчеркну, что региональный вектор развития Русского географического общества должен быть более значимым. Это особенно важно в контексте реализации как уже действующих проектов общества, так и тех, которым будет дан старт сегодня. И здесь скажу об одной яркой инициативе, которая стала возможной благодаря гранту прошлого, 2010 года. Это «Русский географический навигатор» – система сбора актуальной познавательной информации о нашей стране, которую мы запустили на сайте Русского географического общества и данные для которой нам присыпают люди, живущие на всех территориях Российской Федерации.

В развитие этого проекта мы приняли решение выделить два самостоятельных направления и оказать им грантовую поддержку. Речь идёт, во-первых, о планах по созданию в сети Интернет масштабной программы «Экомониторинг» и аккумулирования с её помощью информации о состоянии окружающей среды на территории Российской Федерации; причём планируется получать эту информацию не только от экологических

организаций, учёных, но и от простых граждан. Разветвленная сеть региональных отделений позволит оперативно реагировать на ситуации, связываться с органами власти на местах, направлять группы волонтёров, подключать средства массовой информации.

Во-вторых, в Интернете появится социальная сеть Русского географического общества. Этот формат общения очень популярен сегодня, особенно в молодёжной среде, и нет сомнений, что он будет востребован и привлечёт к деятельности общества новых, активных участников и, конечно же, окажет содействие реализации инициатив Русского географического общества и его партнёров. Общество продолжит свою деятельность в области сохранения редких и исчезающих видов животных. Специалисты Русского географического общества совместно с учёными предметно занимаются изучением белого медведя, как вы знаете, уссурийского тигра, серого кита, дальневосточного леопарда, белухи, разрабатывают и реализуют программы, которые помогают стабилизировать численность этих исчезающих представителей дикой природы.

В этом году грант Русского географического общества получит проект «По следам снежного барса», или, как ещё его называют специалисты, ирбиса. Это один из наименее изученных видов животных, которые обитают в России, и мы рассчитываем заполнить этот пробел исследованиями в рамках деятельности Общества.

Среди грантов 2011 года особо отмечу комплексную экспедицию по оценке последствий природно-техногенной катастрофы на атомной станции в Японии, «Фукусима-1». Вы знаете, что Россия уже направляла в Японию группы спасателей, гуманитарную помощь, теперь задействуем наши солидный научно-практический опыт. Наши специалисты уточняют характеристики радиационного загрязнения в районе Японского моря, проведут мониторинг окружающей среды и сейсмических процессов. Добавлю, что сейсмическая тема связана ещё с одним грантом Русского географического общества: это научно-спортивная экспедиция «Огненный пояс земли». Участники этой экспедиции за 900 дней должны подняться на крупнейшие вулканы, расположенные вокруг Тихого океана, изучить их и составить карту активности.

Также хочу отметить намеченную на этот год крупную археологическую экспедицию. Она отправится в Туву и займётся вопросами изучения и сохранения её уникального природного и этнокультурного наследия. Это особенно важно сегодня, поскольку мы стоим перед реализацией больших, масштабных планов по активному экономическому освоению этого региона, и, разумеется, перед тем как начинать эту работу, мы должны знать, на каких территориях мы работаем, какую ценность они для нас представляют.

В целом, считаю, что привлечение к реализации масштабных инфраструктурных проектов учёных – историков, экологов, археологов – должно стать правилом. Такой подход – это основа эффективного управления ресурсами, залог сбалансированного, стабильного развития

природы, экономики и общества. Очень надеюсь, что этика бережного отношения к окружающей среде, к дикой природе, к культурно-историческому наследию с течением времени станет неотъемлемой частью нашего национального самосознания. Нам есть чем гордиться, есть что сохранять и, главное, – что передавать будущим поколениям. И это, разумеется, измеряется не в деньгах. Да, конечно, проекты, которые реализует Русское географическое общество, требуют финансовых средств, финансовой поддержки и сопровождения, но куда больше нам нужна личная заинтересованность тех людей, участие тех наших граждан, которые с душой и сердцем относятся к своей Родине.

Согласитесь, что для такой огромной, многообразной страны, как наша, Русское географическое общество имеет особое, можно даже сказать символическое значение. И если оно сможет объединить всех – всех, кто любит Россию, кто верит в неё, кто чувствует личную ответственность за Россию то, безусловно, нас с вами ждёт успех.

Спасибо большое за внимание!»

Со вступительной речью к Попечительскому совету Общества обратился Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации стихийных бедствий, Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу:

«Добрый день, уважаемые коллеги!

Полностью разделяю мнение Владимира Владимировича о том, что создание Попечительского Совета Русского географического общества стало важным шагом возрождения его исторических традиций. Меценатство было одной из ключевых движущих сил развития Общества, реализации его задач, планов, целей. И отрадно, что это направление получило свое развитие и в наши дни.

От лица всего Общества я хочу выразить всем попечителям Общества глубокую признательность. Во многом благодаря вам наше объединение становится реальной силой, объединяющей самых разных людей, которые готовы способствовать процветанию страны, готовы к энергичным совместным действиям. Ваше личное внимание и, конечно же, гранты Русского географического общества, которые вы обеспечили, дали возможность реализовать целый ряд содействительных, практически важных инициатив.

Отдельно хочу поблагодарить тех, кто наиболее активно сотрудничал с Обществом в прошлом году.

Прежде всего, организации, оказавшие нам масштабную медиаподдержку – крупнейшее российское информационное агентство «Новости» и телеканал «Моя планета».

Большое содействие Обществу оказали генеральный директор ОАО «Техснабэкспорт» Алексей Антонович Григорьев, Президент ОАО

«ЛУКОЙЛ» Вагит Юсуфович Алекперов и губернатор Вологодской области Вячеслав Евгеньевич Позгалев.

В знак особого уважения им будут вручены почетные дипломы за вклад в деятельность Общества.

Подчеркну, что все заявленные в прошлом году программы успешно были выполнены.

В числе наиболее ярких отмечу проект «Урал – граница Европы и Азии». Организаторы экспедиции ставили цель с помощью новейших методов исследования уточнить современное представление о том, где проходит граница между Европой и Азией. И эта цель была не просто достигнута – мероприятия, которые были проведены, привлекли широкое внимание общественности к этому уникальному региону и, тем самым, внесли заметный вклад в обеспечение стратегической задачи развития внутреннего туризма в России.

Экспедицию возглавил Вице-президент Общества, председатель Оренбургского отделения Александр Чибильев. Это – один из наиболее уважаемых ученых Общества. Он выявил и описал более 1,5 тысяч памятников природного наследия. И его деятельность отмечена множеством престижных наград и научных званий. Добавлю, что он возглавляет воссозданную Природоохранительную комиссию Общества, 100-летие которой мы отмечаем в следующем году, и напомню, что именно эта Комиссия запустила в России системную работу в сфере охраны природы, стояла у истоков развития сети заповедных территорий.

Сегодня у Общества уже есть ряд правительственных поручений в этой области, в том числе, связанных со сбережением редких и особо важных животных России. И нет сомнений, что под руководством Александра Чибильева Комиссия достигнет значимых результатов в реализации этих проектов.

Еще один грант 2010 года, который я хочу упомянуть – это «Реставрация и сохранение фондов Общества». Работа осложнялась тем, что велась параллельно с восстановлением исторического здания Общества. Документы приходилось перевозить на временное хранение, каталогизировать, проводить консервацию. Но, несмотря на все трудности, специалисты справились, сохранили для нынешних и будущих поколений уникальный архив и библиотеку Общества, собранные за 165 лет. Часть из этих архивов уже опубликована в открытом доступе. А я хочу искренне поблагодарить всех, кто трудился в этом проекте за самоотверженность, увлеченность и преданность делу.

В течение года Общество уделяло значительное внимание проектам, адресованным детям и юношеству. Так, к Международной олимпиаде по географии была успешно подготовлена команда российских школьников. Наши ребята выступили достойно и завоевали одну из золотых медалей.

Теперь – о проектах, на реализацию которых будут вручены гранты сегодня. И здесь особо отмечу – выбор, который сделали наши коллеги из

Эксперного Совета Общества, был основан на ключевых аспектах деятельности Общества, обозначенных в Стратегии его развития.

Так, одним из приоритетных направлений является экспедиционная работа. И в номинации «Научно-исследовательские экспедиции» сегодня будет вручен грант, который станет продолжением активной политики Общества в области изучения и развития Арктического региона. Очередной точкой притяжения внимания Общества станут легендарные Новосибирские острова.

С этим архипелагом связано немало славных страниц истории Общества. Основоположниками его исследования были члены Общества Александр Бунге (специалист по «мамонтовой фауне») и Эдуард Толль, давший геологическое описание островов. Думаю, уместно вспомнить, что знаменитая книга известного писателя и члена Общества Владимира Обручева «Земля Санникова» начинается с эпизода, в котором морской офицер, совершивший плавание с Новосибирских островов на остров Беннетта, выступает на заседании Императорского Русского географического общества. Сегодня считают, что одним из прототипов этого офицера был член Общества и участник экспедиции Толля – Александр Колчак.

Новосибирские острова – это, своего рода, символ освоения Арктики российскими учеными, и их исследования должны быть продолжены с учетом стратегического значения задач России в арктическом регионе. Так, экспедиция проведет изучение климатических изменений, флоры и фауны архипелага, а также оценит экологическую обстановку, определит оптимальные меры по ее улучшению.

Завершая арктическую тему, хочу напомнить, что это не первая экспедиция на ледовый континент под флагом возрожденного Общества. Кроме того, Общество выступило организатором Международного форума «Арктика – территория диалога», который теперь будет ежегодным. И очередной Арктический форум пройдет в Архангельске уже в сентябре этого года.

Нынешним летом Общество подключится к работе археологической экспедиции «Подводная Фанагория», которая проводится под патронатом российских инвесторов на Азовском побережье, на месте затонувшего более 2 тысяч лет назад древнегреческого города. Это не только хороший пример социальной ответственности нашего бизнеса, о котором уже упоминал Владимир Владимирович, но и реализация важной задачи развития регионального туризма, привлечения внимания людей к истории нашей страны, ее культурному наследию. Учитывая, что содержание этого проекта полностью отвечает стратегическим целям Русского географического общества – мы поддержим его и словом, и делом.

Говоря о стратегических целях Общества, считаю необходимым отметить и такое приоритетное направление деятельности Общества, как проведение общественных мероприятий. Мы отводим им роль эффективных площадок для укрепления конструктивного диалога между государственными

органами власти, представителями бизнеса, науки и гражданского общества.

Так, в этом году на средства гранта Общества будет проведен Съезд учителей географии. Замечу, что первый и, увы, последний съезд школьных учителей географии в нашей стране проводился в 1915 году. Недостаточное внимание к этой дисциплине, к сожалению, мы видим и сегодня. А ведь география – один из самых интересных, ярких предметов, который может стать флагманом среднего образования. Его значимость, в том числе, для воспитания патриотизма, консолидации людей, очевидна. И мы надеемся, что общенациональный сбор преподавателей географии поможет реализовать колоссальный потенциал этой содержательной дисциплины.

Хочу отдельно остановиться на проектах, которые мы реализуем при содействии Медиа-Совета Общества.

В 2010 году на средства грантов Общества были сняты замечательные фильмы о нашей стране и ее народах. В этом году работа по данному направлению будет продолжена. Общество поддержит еще ряд проектов, которые расскажут о нашей истории, культуре, природе, о наших ученых и путешественниках. Например, будет снят фильм о поморах – людях, которые и в наше время сохраняют многие черты традиционного уклада своих предков. Живут непросто, но в полной гармонии с окружающей их суровой природой Русского Севера. Этот фильм войдет в цикл под названием «Счастливые люди», рассказывающий о народах России.

В заключение, хочу еще раз подчеркнуть, что все проекты, удостоенные грантов Русского географического общества, имеют цель объединить наших людей общими интересами и задачами, общим желанием, если можно так выразиться, улучшать Россию. Беречь ее природу, развивать ее экономику, повышать качество жизни всех без исключения граждан. По большому счету – укреплять патриотизм нации, без которого невозможно движение вперед.

И для этого необходимо хорошо знать свою родную страну, понимать ее, чувствовать. И Русское географическое общество будет стремиться дать эти знания. Не только вести исследовательскую, экспедиционную работу – но и подробно, увлекательно рассказывать о ее результатах, привлекая, тем самым, все новых и новых участников к своей деятельности.

Мы хотим, чтобы Общество стало общенациональной командой единомышленников. И очень надеюсь, что мы этого добьемся, в том числе, благодаря поддержке нашего авторитетного Попечительского Совета Общества.

Однако, перед тем как мы перейдем к вручению грантов 2011 года, я хочу представить вам наш новый проект, можно сказать, новую традицию Русского географического общества.

По окончании речи начинается презентация проекта «Карта первооткрывателей».

С.К. Шойгу: «Дорогие друзья, Русское географическое общество радо

презентовать свой новый проект «Карта первооткрывателей». Это копия первого всемирного атласа на русском языке, который был напечатан в 1737 году в Санкт-Петербурге. Мы хотим, чтобы на этой карте свои автографы оставляли люди, которые совершили что-то в этой жизни самыми первыми. Побывали там, где никто до них не бывал. Открыли то, что до них никто не знал. Мы надеемся, что в будущем карта первооткрывателей Русского географического общества станет бесценным историческим раритетом и будет служить нашим потомкам как напоминание о великих свершениях.

Почетное право открыть проект, оставив свой автограф, предоставляем первой женщине-космонавту Валентине Владимировне Терешковой, совершившей свой полет в космос 16 июня 1963 года и Елене Владимировне Кондаковой, женщине-космонавту, совершившей первый среди женщин-космонавтов длительный полет в течение 169 суток».

В.В. Терешкова и Е.В. Кондакова подходят к карте и ставят на ней свои автографы. С.К. Шойгу вручает им цветы.

С.К. Шойгу: «Уважаемые коллеги! Предлагаю вашему вниманию видеоотчет о лучших грантах Русского географического общества 2010 года».

На экране транслируется видеоотчет о лучших грантовых проектах Общества за 2010 года:

1. Сохранение наследия Общества;
2. «Программа изучения белого медведя в российской Арктике»;
3. «Ландшафтно-историческая экспедиция «Урал – граница Европы и Азии»;
4. «Алтае-Саянская экспедиция Общества»;
5. Цикл документальных фильмов «Тюрки»;
6. Мультимедийный этнографический проект «Лица России»;
7. Международная географическая олимпиада.

По окончании трансляции видеоотчета начинается церемония вручения грантов 2011 года.

1. Церемония вручения грантов

С.К. Шойгу: «Уважаемые коллеги!

На основании Протокола Экспертного совета Общества (Протокол № 2 от 14.03.2011) Попечительским Советом Общества принято решение о вручении в этом году 56 грантов. Учитывая большое количество грантов, предлагаю сегодня вручить 11 грантов, которые первыми прошли конкурсный отбор, а оставшиеся 45 грантов рекомендовать вручить Экспертному совету Общества в торжественной обстановке.

Надеюсь на Вашу поддержку и понимание!».

Предложение было поддержано всеми присутствующими членами Попечительского Совета Общества.

С.К. Шойгу: «*Спасибо! Предлагаю перейти к церемонии вручения грантов Русского географического общества 2011 года».*

На экранах транслируется заставка с названием номинации, гранта, именем лауреата. Диктор в зале объявляет номинацию. На объявление каждого гранта и вручение гранта лауреату отводится не более трех минут.

Лауретам вручает папки с документами на получение гранта Председатель Правительства Российской Федерации - Председатель Попечительского Совета Общества – *Владимир Владимирович Путин*.

Гранты вручены:

1. Чилингарову Артуру Николаевичу - «Комплексная экспедиция по оценке последствий природно-техногенной катастрофы в Японии».

Выступил: А.Н. Чилингаров:

«Уважаемый Владимир Владимирович, уважаемые коллеги!

Информирую Вас о том, что экспедиция готова к выходу 22 апреля 2011 года. Она укомплектована ведущими специалистами, имеющими опыт работы в Чернобыле, работающими на ТЭЦ, гидрометеослужбах, МЧС, в области радиоактивного питания и медицины. В-общем, на экспедиционном судне «Павел Гордиенко» (который является моим учителем, я хорошо его знаю) мы готовы выполнить поставленную перед нами задачу. Маршрут очень непростой, но отвечает задачам экспедиции: мы идем через пролив вдоль гряды к пункту назначения. Все готовы к экспедиции.

У меня есть к Вам, Владимир Владимирович, просьба: если можно, то мы будем к Вам обращаться с вопросом с экспедиционным судном. Обществу нужен такой корабль. На первый этап у нас корабль есть. Надеюсь, что Вы учтете нашу просьбу, и корабль появится ко второму этапу экспедиции. Также корабль нужен Обществу на многие годы работы.

Кроме корабля, у нас с Сергеем Кузягетовичем есть еще одна просьба – нужен глубоководный аппарат. России нужен такой аппарат, тем более китайцы пытаются такой уже делать. У нас есть предложение спроектировать и построить его в Северодвинске. Аппарат должен передвигаться не только вертикально, но и горизонтально, иметь несколько мест и возможность погружения до 12 тыс. м. Вам, Владимир Владимирович, будет предоставлено в нем почетное место пилота.

А так, я улетаю в экспедицию, буду Вас информировать».

2. Кузнецову Владимиру Дмитриевичу, заведующему Отделом классической археологии Института археологии РАН – «Подводная Фанагория», комплексная экспедиция на Азовское море;
3. Худякову Юлию Сергеевичу, главному научному сотруднику Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН – «Археологическая экспедиция «Железная дорога Курагино-Кызыл».
4. Орлову Александру Валентиновичу, Вице-президенту ассоциации полярников России – "Экспедиция по изучению современного состояния архипелага «Новосибирские острова»;
5. Резниченко Андрею Яковлевичу, руководителю редакции «Наука и экология» РИА «Новости» - «Экологический рейтинг и экологическая карта России»;
6. Чайке Ивану Геннадьевичу, Председателю Краснодарского краевого отделения Общества – «Огненный пояс Земли»;

Выступил: И.Г. Чайка:

*«Уважаемый Владимир Владимирович, Сергей Кузугетович, коллеги!
Экспедиция «Огненный пояс земли» стартовала 20 февраля 2011 года.*

*На сегодняшний день наши коллеги позвонили и сообщили, что они
достигли Мексики, собираются покорить самый высокий вулкан Мексики.
Затем новый этап – велоэтап через южную часть Америки, вплоть до
водного этапа, где коллеги пересядут на катамаран и достигнут
Антарктиды.*

Спасибо!»

7. Киселеву Геннадию Викторовичу, директору ФГУ «Государственный природный заповедник «Хакасский» – «По следам снежного барса»;

8. Саралидзе Георгию Томазовичу, продюссору фильма совместно с компанией ООО «Территория рыбаки» – «Поморы. Цикл «Счастливые люди»;

Выступил: Г.Т. Саралидзе

«Поморы» – это вторая часть документального цикла «Счастливые люди». Первую часть мы снимали на Енисее об охотниках, которые добывают соболя. Сейчас мы уже начали снимать про поморов, уже было две экспедиции, в которых мы снимали, как живут поморы. Удивительно, но там есть люди, которые живут как их деды, прадеды. Недавно сняли как там шьют карбас – его делают так, как делали поморы все это время.

Летом этого года состоится самая большая и самая продолжительная экспедиция. У поморов есть единственная проблема по добыче семги. Считается, что коренное население - это ненцы. Хотя русские поморы пришли туда раньше, но их все равно не признают коренным населением. Поэтому, считаю, надо восстановить справедливость».

9. Сунгоркину Владимиру Николаевичу, председателю Совета директоров Издательского дома «Комсомольская правда», главному редактору газеты «Комсомольская правда» - «Телесериал «Русские землепроходцы, открыватели Дальнего Востока»;

Выступил: В.Н. Сунгоркин:

«Я подозреваю, что я один из старейших членов Общества. Я был принят в 1973 году, Сергей Кузсугетович видел документ.

Сейчас идет много дискуссий о том, как присоединился Дальний Восток. У наших соседей есть свои версии. И вот мы хотим сделать очень интересный, на мой взгляд, фильм о том, как наши далекие предки казаки-землепроходцы – Ерофей Хабаров, более современные (это Владимир Арсеньев, Москвейкин, Григорьев) – наносили на карту эти районы, с огромным трудом и жертвами присоединяли их. Поэтому я считаю, что об этом надо говорить».

10. Афониной Ларисе Владимировне, Генеральному директору информационного агентства «Росбалт» совместно с Исполнительной дирекцией Общества - «Издание журнала «Природа и люди»;

11. Леонидовой Марине Александровне, Учителю географии школы № 7 г. Хадыженска, Краснодарского края - «Съезд учителей географии, совместно с региональными конкурсами «Лучший учитель географии»;

С ответной благодарственной речью выступила учитель географии школы №7 г. Хадыженска, Краснодарского края Леонида Марина Александровна:

«Уважаемый Владимир Владимирович, Сергей Кузсугетович, коллеги!

От лица всех преподавателей географии хочу сказать большое спасибо за поддержку и внимание Попечительского Совета Общества.

География – это наука не только о природе и земле, но и о населении, об их традициях. Мы уверены, что это – именно тот самый предмет, который способен воспитывать у наших ребят чувство гордости и уважения к нашей стране.

Спасибо большое!»

С.К. Шойгу объявил о выступлении В.В. Путина с заключительным словом.

С заключительным словом выступил Председатель Правительства Российской Федерации, Председатель Попечительского совета Общества Владимир Владимирович Путин:

«Уважаемые коллеги!

Я ещё раз хочу поздравить всех, кто в этом году удостоен грантов Русского географического общества.

Подчеркну, что Экспертному совету было непросто отобрать 11 работ, которые сегодня отмечены грантами. Если в прошлом, 2010 году, на суд экспертов было представлено 50 проектов, то на этот раз – более 400. И сложность для комиссии заключалась не в том, что проектов было предоставлено много, а в том, что все они очень интересные. И провести такую селекцию между ними, отобрать эти 11, было очень сложно, это во-первых.

Во-вторых, хочу сказать, что, кроме тех 11 грантов, которые вручены сегодня, вот сейчас здесь (эти гранты, как мы считаем, имеют общенациональное значение), в ближайшее время, до конца мая, должно быть вручено ещё несколько десятков грантов региональным организациям.

И на что хотел бы обратить внимание ещё – на то, что кроме развития Русского географического общества по региональному принципу, необходимо, на мой взгляд, уделить внимание и структуризации деятельности всего Общества. Что имеется в виду? В прошлом году, например, мы возродили работу одного из направлений – это направление, которое связано с природоохранной деятельностью. Есть предложения возродить и другое направление – Этнографическую комиссию. Благодаря именно Русскому географическому обществу и этой комиссии, началась работа по собиранию и систематизации, сохранению фольклорных традиций, уникальных образцов музыкального, устного, прикладного творчества. Для такой многонациональной, яркой и интересной страны, как Россия, это направление деятельности представляется особенно важным и интересным. Именно эта работа будет популяризировать уклад жизни народов Российской Федерации, обычаи, искусства разных этносов и, безусловно, будет способствовать воспитанию наших людей в духе толерантности, взаимного уважения и патриотизма. Очень рассчитываю, что Попечительский Совет, Медиасовет, представители органов государственной власти продолжат оказывать активную помощь и содействие в деятельности Русского географического общества.

И вот ещё одно хотел бы сказать в заключение. Деятельность Русского географического общества, гранты, которые мы вручали в прошлом году и сегодня вручаем, – это не государственные ресурсы, всё это средства, выделенные попечителями. Поэтому, на мой взгляд, было бы справедливо, если бы страна знала своих героев. Нужно на сайте Русского географического общества вывесить все организации, которые вкладывают деньги в это благородное дело, и, если речь идёт о личных вложениях,

фамилии этих меценатов. Я хочу выразить им слова признательности и благодарности. Большое вам спасибо!»

2. Вручение Почетных дипломов Попечительского Совета Общества за вклад в деятельность Общества.

Дипломы вручал Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу.

Почетные дипломы Попечительского совета Общества вручены:

- За неоценимый вклад в реализацию проходящих под эгидой Общества программ по сохранению редких млекопитающих России – Григорьеву Алексею Антоновичу, Генеральному директору ОАО «Техснабэкспорт».
- За большой вклад в деятельность Русского географического общества – Позгалеву Вячеславу Евгеньевичу Губернатору Вологодской области.
- За большой вклад в деятельность Русского географического общества – Алекперову Вагиту Юсуfovичу Президенту ОАО «ЛУКОЙЛ» (Диплом получал Начальник Департамента общественных связей ОАО «ЛУКОЙЛ» Василенко Александр Борисович).
- За весомый вклад в информационную поддержку деятельности и активное содействие реализации миссии Русского географического общества – Миронюк Светлане Васильевне Главному, редактору «РИА Новости».

3. Вручение Дипломов членов Попечительского Совета Общества.

Выступил: Н.С. Касимов

«Дамы и господа! Хотелось бы отметить тот факт, что не только члены Попечительского совета активно участвуют в деятельности Русского географического общества. Предлагаю перейти к церемонии вручения Дипломов Попечительского совета Общества».

Дипломы члена Попечительского Совета Общества вручены:

- Чемезову Сергею Викторовичу – Генеральному директору государственной корпорации «Ростехнологии».
- Сергею Семеновичу Собянину – Мэру Москвы.

Выступил: С.С. Собянин:

«Русское географическое общество для меня не чуждо, так как мы в прошлом году с Сергеем Кужугетовичем приложили немало сил для его организации. И я рад, что я сегодня получил официальный статус члена Попечительского совета Общества. И, конечно, это большая ответственность, тем более в Москве есть немало белых пятен, есть что исследовать, так что без работы мы не останемся. Ну и, конечно, Москва должна внести свой вклад в дело развития Русского географического общества. Мы в ближайшее время передадим Обществу здание площадью

около 4 000 кв.м., предварительно попробовав его отремонтировать. Так что в долгу не останемся.

Спасибо!»

- Дадли Роберту Уоррену – Исполнительному директору компании «ВР».
- Паулсену Фредерику Даг Арфсту – Председателю Правления компании «Ферринг Фармасьютикал Групп».

4. Торжественное принятие в Почетные члены Общества летчиков-космонавтов – Валентины Владимировны Терешковой и Елены Владимировны Кондаковой.

Выступил: Н.С. Касимов

«Уважаемая Валентина Владимировна! Этот год знаменателен тем, что наша страна и весь мир отмечают 50 лет со дня первого полета человека в космос. Юрий Гагарин был членом Русского географического общества. Валентина Владимировна! Позвольте вручить Вам Свидетельство Почетного члена Русского географического общества».

С.К. Шойгу вручил В.В. Терешковой Свидетельство Почетного члена Русского географического общества.

Выступила: В.В. Терешкова

«Глубокоуважаемый Сергей Кузьмич, уважаемые участники заседания!

Я хотела бы сказать, что для меня большая честь быть почетным членом этого удивительного Общества.

Спасибо за доверие!

Но я понимаю, что нужно приложить максимум усилий, чтобы оправдать это высокое доверие. Я буду стараться, можно?»

Выступил: Н.С. Касимов

«Уважаемая Елена Владимировна! Позвольте и Вам вручить Свидетельство Почетного члена Русского географического общества»

С.К. Шойгу вручил Е.В. Кондаковой Свидетельство Почетного члена Русского географического общества.

Выступила? Е.В. Кондакова

«Большое спасибо! Особенные слова благодарности я хотела выразить А.Н. Чилингарову. Потому что на протяжении последних 12 лет он являлся для меня, можно сказать, «крестным отцом», который ведет меня не только по политической жизни, но и вообще по жизни.

Спасибо!»

Н.С. Касимов объявил о выступлении С.К. Шойгу с заключительным словом.

С заключительным словом выступил Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации стихийных бедствий, Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу.

«Уважаемые коллеги!

Вы знаете, что у нас уже становится традицией в марте, либо во второй половине апреля, подводить итоги за прошедший год. Не так, как это делает большинство нормальных людей в декабре-январе, а так как это принято у нормальных географов, путешественников, которые любят нашу страну, ее историю, фольклор, любят людей, для которых любая работа во благо популяризации нашей страны, является не просто работой, а удовольствием и одновременно большой обязанностью и ответственностью.

Сегодня мы с вами посмотрели маленькую часть из того, что было сделано. Сергей Семенович упомянул, и я еще хочу об этом сказать при всех, публично, что в прошлом году собственно он организовывал работу Попечительского Совета Общества во всех отношениях, и в отношении сбора денежных средств. Это направление работы было поручено Сергею Семеновичу Председателем Попечительского Совета Общества и он, безусловно, справился с этой задачей, за что ему большое спасибо! Вы видели результаты, на что были потрачены эти средства. И, уже Сергей Семенович сказал – мы обретаем вновь здание, если хотите здание-офис, для Общества в Москве. Это такое восстановление исторической справедливости, если хотите, потому что в 1994 году, не буду говорить кем, но был предъявлен огромный, даже по тем временам, счет за коммунальные услуги. Но наши ученые, к сожалению, не смогли тогда таких средств найти, и нас оттуда попросили. Я уже говорю «нас», хотя я тогда и не был причастен к Обществу. Но, тем не менее, Сергей Семенович сказал, что здание будет в ближайшее время передано, отремонтировано, отреставрировано – за что, конечно, огромная благодарность! И хочу при этом еще добавить, что один из членов Попечительского Совета Общества собирается восстановить библиотеку, библиотечный фонд Московского отделения Общества. Николай Сергеевич, это я Вам говорю, что у Московского отделения тоже появится значимая, хорошая и большая библиотека. Также этот член Попечительского Совета Общества предлагает не только книги, но и создать что-то подобное интерьеру, созданному в данном зале, для библиотеки Общества.

О чем еще хотелось бы сказать, завершая. Я конечно признателен за отзывчивость членов Попечительского Совета Общества, о чем сейчас говорил и в интервью СМИ. Меня радует, что члены Попечительского Совета Общества делают свои вклады, которые я назвать пожертвованиями не могу, потому что они приходят со своими проектами.

Например, В.П. Евтушенко взял на себя обязанность по сопровождению ряда проектов, кстати сказать, некоторые предложены им самим.

С.Б. Иванов в рамках гранта, как член Общества, взял на себя большую работу по сохранению и сбережению всего того, что связано с очень редким животным – дальневосточным леопардом. Сергей Борисович, спасибо Вам! Это большая и серьезная работа!

И, в завершение, я буду обращаться к нашему коллеге Сергею Викторовичу Чемезову. Вы слышали, что я сейчас сказал Владимиру Владимировичу (и он поддержал нашу просьбу, нашу идею) – наше предложение по строительству и созданию морского исследовательского судна, по аналогу судна Кусто. Данное судно будет популяризировать нашу страну, наши моря и наши реки. Тут мы расчитываем на Вас как на человека, который отвечает за производственные мощности нашей страны. Нам будут нужны Ваши консультации, где и как это можно будет сделать. А самое основное – это, конечно, подводные аппараты, потому что Вы знаете, что у нас только «Мир», а нам надо уже закладывать новое поколение аппаратов, которые смогут работать на глубинах 11 тыс. м и более.

Я хотел бы, безусловно, сказать несколько слов о наших зарубежных коллегах. Мы приветствуем их активное участие в жизни Общества. Они уже сегодня предлагают свои услуги, в том числе морское судно, а также за счет средств одного уже действительного члена Попечительского совета Общества приобретение воздушных судов – вертолета и гидросамолета. В общем, мы, общими усилиями, в конце концов, возродим и восстановим все то, что необходимо для того, чтобы мы могли с гордостью сказать, что мы являемся продолжателями Императорского Географического Общества. Тем, кто не знает, скажу, что есть известная картина «Заседание государственного совета», такая большая картина, где изображено 67 персон, из которых 40 являются членами Русского географического общества. Нам надо подтянуться к тем традициям, сохранить и сберечь их. Чем мы с Вами и занимаемся.

Спасибо Вам всем, удачи!»

Выступил: Н.С. Касимов

«Уважаемые коллеги! На этой торжественной ноте предлагаю считать заседание закрытым».

Протокол составлен «15» апреля 2011 года.

Председатель заседания



С.К. Шойгу